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Parlamentarischer Vorstoss  

 

Vorstoss-Nr.: 256-2024 

Vorstossart: Interpellation 

Richtlinienmotion: Nein 

Geschäftsnummer: 2024.GRPARL.73 

  

Eingereicht am: 25.11.2024 

  

Fraktionsvorstoss: Nein 

Vorstoss Ratsorgan: Nein 

Eingereicht von: Plüss-Zürcher (Boll, FDP) (Sprecher/in) 

 
 

 Zimmerli (Bern, FDP) 

 
 

Weitere Unterschriften: 0 

  

Dringlichkeit verlangt: Nein 

Dringlichkeit gewährt: Nein   

  

RRB-Nr.:  vom  

Direktion: ... 

Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

Antrag Regierungsrat: Auswahl 

Fachkräftemangel in der Physiotherapie: Gewährleistet die Eignungsabklärung die Rek-

rutierung der richtigen Fachkräfte in genügender Anzahl für den Berufsalltag? 

Die Physiotherapie sieht sich seit längerem mit einem akuten Fachkräftemangel konfrontiert. So 

ist es zum Beispiel schwierig, Stellen zu besetzen, die ein Vollpensum umfassen. Die verfügbaren 

Fachkräfte reichen nicht aus, um die benötigten Pensen abzudecken. Verstärkt wird diese Situa-

tion durch die Regelung der Krankenpflege-Leistungsverordnung «ambulant vor stationär», die 

zu einem Mehrbedarf nach physiotherapeutischen Leistungen führt. Die gegenwärtige Ausbil-

dungssituation wird diesem Mehrbedarf nicht gerecht. Ausserdem ist zu beobachten, dass es 

vermehrt zu Abwanderungen aus dem Beruf kommt. Es stellt sich deshalb die Frage, ob im Rah-

men der Eignungsabklärung die Anforderungen an den Beruf umfassend und praxisgerecht ver-

mittelt und letztlich genügend geeignete Kandidatinnen und Kandidaten ausgewählt werden. 

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Wie hoch ist aktuell der durchschnittliche Beschäftigungsgrad aller im Kanton Bern angestell-

ten Physiotherapeutinnen und Physiotherapeuten? 

2. Wie hoch ist der prozentuale Verbleib im Beruf nach fünf und zehn Jahren nach Ausbildungs-

abschluss? 

3. Wo sind die Voraussetzungen für die Bewertung der beiden Teile der Eignungsabklärung im 

Kanton Bern geregelt, und wie sieht die Bewertungsgrundlage aus? Wie wird der Einbezug 

der praktizierenden Physiotherapeutinnen und -therapeuten in die Eignungsabklärung si-

chergestellt? 
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4. Wie viele der zur Eignungsabklärung für Physiotherapie zugelassenen Kandidatinnen und 

Kandidaten haben im Kanton Bern die Eignungsabklärung in den Jahren 2020 bis 2024 (ab-

solut und in Prozent) im ersten bzw. erst im zweiten Anlauf bestanden? 

5. Wie gross ist der Anteil der Physiotherapeutinnen und Physiotherapeuten im Kanton Bern, 

die in der Schweiz ausgebildet wurden? 

 

 

 
Verteiler 

‒ Grosser Rat 
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